

不管有病没病,反正有病 无论治不治病,买药就行

俩非法义诊团伙忽悠人不商量,被泗水有关部门打掉

本报记者 高建璋 本报通讯员 程哲 邹德力

曾经,“义诊”和“小姐”一样只是一种中性的称谓,却因为一些不法分子的搅和最终成为一个灰色的符号。不到一月的时间,泗水卫生监督部门便打掉了两个非法义诊团伙。

把老人请上门,提供免费的检查,服务周到而热心,但凡是接受检查的老人没有一个不是有病的,而且义诊者恰巧就有放之所有老人的病情都行之有效的灵丹妙药,随后就是顺理成章的骗钱敛财……就是这样循环往复的简单伎俩效果却往往立竿见影,原因何在?



▲参加义诊的都是老年人。



▼执法人员查扣仪器和药品。

回放】 打掉非法义诊团伙

日前,泗水县卫生监督所,接到群众举报,“明天一早,在泗水县某宾馆有人将举行老年人健康义诊,不知道是真是假?”所有的义诊活动必须申请备案,这个义诊活动肯定存在问题。卫生监督所执法人员在次日凌晨5点全部集合,并安排一名执法人员前去踩点。

踩点的执法人员发现,该宾馆的大厅内,挤满了前来义诊的老年人,每人手中拿着一个号码纸,专家轮流给他们体检,

同时还让一些老年人吃上几片药。确定现场情况后,所有的执法人员赶到义诊现场。

执法人员检查发现,该“义诊活动”根本没有办理任何手续,而所谓的“医疗专家”也没有执业医师资格证。目的就是通过义诊活动,向老年人推荐一种“疗效非凡的药品”。执法人员当即查扣了“义诊”团伙的检查仪器、试剂和药品,同时还有一些标榜保健的手环、脚链。

过程】 哄骗老人挺有一套

“活动的前一天,一位小姑娘在路边给我散发了一张宣传单,说是有免费义诊活动,我就赶来了。”现场参加义诊的一位老人表示。

根据两个非法义诊团伙的供述,整个义诊活动的骗人过程如出一辙,全部是一些哄骗老年人的小伎俩。

团伙一般有6-7名成员,分工非常明确:有人负责散发传单、有人负责给老人体检、有人假装“医疗专家”、有人装扮成“托”,并且环环相扣。

看到路边散发的传单后,一位姓李的老人次日一早5点多便赶到了义诊活动现场,而现场也已经聚集了100多名老年人;一名工作人员给每位老年人发放一个号码纸,让他们按顺序进行体检;穿着白大褂的工作人员给老人进行血压、血液检测等检

查后,告知他们一般都存在着血稠、血压高等疾病;“专家”告诉老年人,其实这些疾病并不可怕,并且他们正好有一种特效的治疗药物,可以免费试用;一名自称使用过这种药的老年人也开始向大家推荐,说明他试用药品后的良好感受;这时,一些老年人便开始咨询起药品的价格来。

“他们说一盒药要50多元,一次要买4盒一个疗程的药物,当我把钱交给他们的时候,卫生监督所的执法人员便来了,真是太幸运了!”这位老人回忆道。

通过执法人员检查发现,所谓的特效药品其实是一种保健品,根本不是药品,而骗子团伙那些简单的体检工具很难能确定老年人的健康状况,更何况他们连医师执业证都没有。

规定】 义诊有严格的章程

从济宁市卫生局了解到,根据相关文件要求,凡开展各种类型和形式的义诊活动,必须向市卫生局医政科提出书面申请,详细说明开展义诊活动的时间、地点、参加人员、义诊范围及义诊所要达到的预期效果等,经市卫生局批准同意后方可开展义诊活动。

泗水县卫生监督所陈万利所长表示,当前“义诊团伙”组织严密,团伙成员分工

明确,有放风、授课、体检、医托等工作组;具有隐蔽性,活动时间多选择在早晨5点半到8点这个时间段或执法人员休息日;销售的“药品”与活动地点分离,一有风吹草动,便逃之夭夭,使执法人员拿不到证据,在执法中存在很大的难度。目前,泗水县卫生监督所已开始向市民发放明白纸、举报卡等,通过增强市民的举报意识和监督执法的力度,严格防范“义诊”骗人现象的发生。

●延伸阅读
受骗的为何
总是老年人

不难发现,几乎所有的“义诊”活动,目标“锁定”的均是老年人。看似不高明的手段,许多老年人却接连上当受骗。

随着市民生活条件的提高,老年人对健康保健的追求意识也日益强烈,但与年轻人相比,只要听说什么事物对身体有利,往往就会盲目追从。另外,许多的老年生活圈子单纯,同子女沟通较少,对新事物、新观念的接受速度较慢,很容易被感化,轻信一些义诊活动的花言巧语,防范意识薄弱。而就是这些“义诊”活动宣传的“免费体检”,让一些“独居”、“空巢”老人觉得非常温馨,甚至甘心上当。

在此,济宁市卫生部门有关负责人建议,子女应该给父母更多的关心和关注,在关心他们吃穿的同时,更多关心他们心理变化。同时,老年人保持一种健康的心态也非常重要,不要盲目地随从,防范一些笑脸相迎的营销人员的“温情炮弹”,更不要贪图一些小便宜。

